

# 激進派擬周日「反水貨客」

## 圖謀區選撈票 議員斥漠視北區利益

調查報道

香港文匯報訊(記者 齊正之、張得民)沉寂近半年、曾遭到香港社會廣泛譴責的「反水貨客」激進行動又將捲土重來。一個名為「光復上水 捍衛我城」的專頁近日在面書(fb)上流傳,該專頁動員支持者於下月6日(周日)下午到上水參加行動。據本報記者調查,組織這次行動的是兩個新成立的激進組織,他們刻意選擇在區議會選舉前進行所謂「光復行動」,是想以激進行動來爭奪選票。對此,上水鄉事委員會主席、北區區議員侯志強在接受本報記者訪問時強調,香港應歡迎任何遊客來購物,批評衝擊行動是一種違法行為,影響商戶和當地居民的利益。



■屯門今年3月8日的「反水貨客」行動中,一名拖行李箱的女性遭圍堵,身旁的女童受驚啼哭。網上圖片



■今年3月8日的「反水貨客」行動中,一名拖手推車的長者跌在地。網上圖片

據面書專頁介紹,是次「光復行動」是由「本土同盟」及「上水人上水事」合辦。本報記者根據該專頁查看,發現這兩個網上組織均成立不久,其中「本土同盟」內的最早資料僅從8月27日開始。

### 活躍者不多 梁金成參與行動

在「光復上水 捍衛我城」專頁中,組織者指活動於9月6日下午2時舉行,集合地點是上水港鐵站。該專頁聲言遊行的目的是要「反走私客」,並預定兩條「遊行路線」,途經的地點包括上水新都廣場、龍琛路、石湖墟新豐路、新運路,以及石湖墟的士站等。據了解,這些地點都是上水購物取貨的集散地及運輸中心。

據本報調查,「本土同盟」及「上水人上水事」兩個組織的活躍人物並不多,部分人又有「雙重身份」。長期以來,由本土組織頭目梁金成牽頭的「北區水貨客關注組」一向在上水活動,也多次發起「關注水貨客」活動。至昨晚深夜,專頁中僅有65個網民聲言會參加該次行動,其中就包括梁金成。資料顯示,早在2014年初,梁金成曾組織過一個激進的本土派組織「驅蝗行動」,到尖沙咀廣東道一帶的商場外指罵內地旅客。但事件發生後,遭到本

港輿論的強烈指責,梁金成在數日後被迫道歉。由於名聲太差,「驅蝗行動」組織也逐步沉寂。

### 城邦派成員 涉入「區人區事」

另據了解,「上水人上水事」的個別成員則是來自支持「港獨」的城邦派,他們多是當地居民。有消息透露,網上組織「屯門人屯門事」、「紅蠅人紅蠅事」的多名成員也來自城邦派,而事實上,這些組織的成員在今年以來也曾多次打出組織名義參與過多次衝擊行動。

在今年初,激進「本土」組織及支持「港獨」的組織曾在多區先後發動涉嫌違法的激進衝擊行動,其中上水在今年一月下旬及三月上旬就遭受兩次「光復行動」衝擊。

### 侯志強:歡迎購物反對衝擊

自今年4月中央宣佈將「一簽多行」政策改為「一周一行」政策後,激進本土派搞的衝擊行為已明顯收斂。消息透露,有人此時再組織所謂「光復行動」,明顯是因為區議會選舉即將到來,有人想藉「反水貨客」衝擊行動來爭搶選票。

對於上水有可能再次遭受「光復行動」衝擊,上水鄉事委員會主席侯志強昨日在接受本報記者訪問時強調,堅決反對有人發動衝擊社區、特別是衝擊商場商舖的行為,「任何人來香港購物消費,只要沒有做違法的事,我們都應無任歡迎。」他直言,此刻搞「光復行動」目的不是反水貨客,而是搶選票,「但咁搞過去,唔單止上水,成個香港都係受害者。」



■梁金成聲稱將參與「光復上水」行動。

## 激進組織頭目涉幕後操縱

今年春節前後,本港發生多次針對內地遊客的嚴重衝擊事件。這些涉嫌違法、破壞香港經濟利益及社會形象的行為,隨即遭到社會人士和輿論的廣泛譴責。據了解,在幕後操縱這些行動的,涉及一些激進本土派、甚至「港獨」組織頭目,其目的是故意製造兩地衝突,藉此達到推動「港獨」的企圖。

從今年1月下旬至3月上旬,激進組織操縱了多次藉「反水貨客」而進行的「光復行動」,涉及的地點包括上水、屯門、元朗、大埔、沙田多個市鎮,甚至連市區的紅磡、尖沙咀、旺角等地也有發生。

規模最大的一次是在3月8日,激進組織當日先後在上水、屯門及尖沙咀等地製造衝擊「反水貨客」事件。據本報了解,當日包括「熱血公民」、「本土民主前線」、「驅蝗行動」及「城邦派」等激進組織頭目不停在網上散發消息,如同號召支持者參與各處行動。

### 發佈消息 如動員逐客

3月8日「光復行動」前幾天,多個「本土派」組織紛紛在網上散發將「光復」荃灣、紅磡

■香港文匯報記者 齊正之

## 自稱反水貨 行徑如暴民

香港文匯報訊(記者 張得民)今年3月8日,激進組織藉「反水貨客」在本港多區進行所謂「光復」行動,參與者連番改變衝擊地點,由上水轉至屯門以及尖沙咀等地,先後圍堵藥房、金舖,更曾闖入店舖及在巴士站圍攻辱罵內地旅客、腳踢行李箱;當街辱罵路過的無辜婦女及老年居民,其種種行徑儼如暴民。警方針對其中嚴重違法行為,先後至少拘捕了11名涉案男女,被捕者中,年紀最輕的只有13歲。

與以往幾次由激進組織公開掛名的「反水貨客」行動不同,3月8日的「光復上水」活動表面上是由網民發起,沒有組織牽頭。但翻查面書(fb)「遊覽上水」專頁,活動發起人「Le LoMo」每次行動時都會以不同暗號集結和號召示威者,如「本前集結」,實際上「本前」就是激進組織「本土民主前線」的簡稱;「熱血公民」首領黃洋達亦公開在網上號召;而「驅蝗行動」發起人梁金成等也有現身示威現場。

當日的行動於下午3時開始,近百人在東鐵上水站外集結。由於警方在上水站外嚴陣以待,一些店舖也紛紛落閘,告示威者一直在港鐵站外逗留。至下午4時許,有人在網上突然指示「遊覽完上水去屯門」,部分人隨即轉往屯門,令前往屯門的44號小巴士站大排長龍。

### 辱罵拖輪路人 女童受驚

至下午5時左右,一批示威者在屯門西鐵站附近街道肆意辱罵拖行李、貌似內地旅客的路人,當一對拖輪的母女經過此處時也遭無辜辱罵,嚇得女童嘔吐大哭。示威者進入屯門多個商場後,一批人更衝入金舖、藥店、日用品店內指罵顧客。

在屯門B3X跨境巴士站外,也有暴徒不斷指罵推着手推車的途人,甚至腳踢內地遊客行李,一名本港長者拖手推車經過時也遭人推倒。有暴徒更在路中心放置欄杆企圖阻止巴士開出,又拍打巴士車身,再與車上旅客發生罵戰。

至晚上,有示威者再赴尖沙咀,企圖到海港城、廢地道、海防道等地玩流動「鳩鳴」,大批商店隨即「落閘」,示威者至晚上11時才陸續散去。

## 上水綠的塞滿水貨

### 現場直擊

香港文匯報訊(記者 張得民、齊正之)上水火車站附近商場以及石湖墟一帶商舖,一向是水貨客的集散地。本報記者前日到上水一帶察看,發現曾經一度緩和的水貨客問題又變得相當嚴重。除了上水火車站有大量乘客攜帶明顯超出自用數量的日用品上火車前往深圳外,在區內一些水貨客集中的商場外,更有塞滿行李物件的「綠的」將水貨客載往落馬洲關口(通往深圳福田口岸)。

前日是周六,雖然上午曾下大雨,但似乎並沒有對上水各商場的人流造成太大影響。在上水新都商場內,拖着行李的顧客仍擠滿商場通道。在商場外,一包包、一箱箱行李的貨物則堆放在行人路,不少人都在等候可開往落馬洲關口(通往深圳福田口岸)的「綠的」(新界的士)。在區內兩個最大的水貨集散地「晉科廣場」及「劍橋廣場」外,亦是如此。

### 奶粉常見 月餅當旺

記者所見,許多「綠的」車尾箱均塞滿大包小包。有的司機稱,到落馬洲約十多鐘的路程(不計塞車),「如兩個人包一部就收150元,如三個人就收170元。」他說,不單車尾箱爆滿,的士前座除了司機外也塞滿行李,「後座也塞好多貨,有時只剩返一個位,都逼入三個人。」

雖然上水火車站關口有職員查看,禁止旅客帶入過大的行李,但由於人太多,火車途經上水站往羅湖或落馬洲時,均會湧入大量拖行李的旅客,一時間,原本相當空曠的車廂一下子就變得人滿為患。據本報記者觀察,除了藥品、奶粉、尿片仍是最慣常的水貨品外,由於臨近中秋,標有「百分百香港製造」的月餅是目前當旺的水貨品。



■上水一個商場外,數名疑似水貨客正將多件行李塞進的士尾箱載走。張得民攝



■上水火車站附近街道的藥店,每日均擠滿了前來購物的人。張得民攝